5月31日前中国金融机构将完成首次CRS报送

中国人境外金融账户将交换回国内

中国居民如果没有海外账户和境外金融资产,就不会受该协定影响



按照国家

税务总局的时

间表,包括银

行在内的金融

机构对存量个

尽职调查。 距离 5 月 31 日非居民金 融账户涉税信 息交换(CRS) 注册和首次报 送的截止日期 仅有两个多月 时间。记者了 解到. 目前各 类金融机构都 在按照自己的 节奏推行这项 工作,但进展 不尽相同。银 行等有条不 紊.稳步推进. 但其他一些机 构进展缓慢。

今年 5 月 31 日前金融机构应首次报送信息

受 20 国集团(G20)委托,2014 年 7 月,经济合作与发展组织(OECD)发布了金融账户涉税信息自动交换标准(以下简称交换标准),获得当年 G20 布里斯班峰会的核准,为各国加强国际税收合作、打击跨境逃避税提供了有力支持。

中国于 2015 年 12 月 17 日签署了《金融账户涉税信息自动交换之多边政府间协议》,正式加入 CRS,并将于 2018 年 9 月首次进行涉税信息交换。2017 年 7 月 1 日,由国家税务总局、财政部、中国人民银行、银监会、证监会、保监会颁布的《非居民金融账户涉税信息尽职调查管理办法》(简称《管理办法》)正式生效,该办法将国际通用的交换标准转化成适应中国国情的具体

要求,为国内实施交换标准提供法律依据和操作指引。

管理办法要求,个人开立账户时,金融机构 应当获取由账户持有人签署的税收居民身份声 明文件(以下简称声明文件),识别账户持有人 是否为非居民个人。识别为非居民个人的,金融 机构应当收集并记录报送所需信息。

上述所需信息主要包括个人以及账户持有人的姓名、现居地址、税收居民国(地区)、居民国(地区)纳税人识别号、出生地、出生日期、年末单个非居民账户的余额或者净值(包括具有现金价值的保险合同或者年金合同的现金价值或者退保价值)等。

2

诚信纳税人无须担心因交换信息增加税收负担

所谓"非居民"是指中国税收居民以外的个人或企业,不包括政府机构、国际组织、中央银行、金融机构或者在证券市场上市交易的公司及其关联机构。但"非居民"并非完全指的是"外国人"

"根据我国税法,中国税收居民个人是指在中国境内有住所,或者无住所而在境内居住满一年的个人(在中国境内有住所是指因户籍、家庭、经济利益关系而在中国境内习惯性居住)。因此'非居民'并不完全指的外国人。此前为避税持有外国护照或者在海外开设壳公司的人均有可能属于此范畴。"有业内人士解释。

监管部门此前已表示,《管理办法》对中国税收居民影响有限。国家税务总局表示,从2017年7月1日起,个人和机构在金融机构新开立账户,包括在商业银行开立存款账户、在保险公司购买商业保险,需按照金融机构要求在开户申请书或额外的声明文件里声明其税收居民身份。由于在中国境内金融机构开立账户的个人和机构绝大部分为中国税收居民,填写声明文件时仅需勾选"中国税收居民"即可,开户体验影响不大。君合律师事务所合伙人程虹认为,依法诚信申报纳税的纳税人无须担心因信息交换而增加税收负担。



农行要求相关客户年底前提供声明文件

从现有情况看,银行在落实 CRS 要求方面 表现最积极,安排最有条理,进展最有序。

去年6月底以来,多家银行相继公布《关于实施存量个人非居民金融账户涉税信息尽职调查》公告。账户尽职调查分为存量高净值客户和存量低净值客户两类。比如,农行要求高净值客户(截至2017年6月30日账户加总余额超过等值100万美元),请于2017年12月31日前提供声明文件;低净值客户(截至2017年6月30日账户加总余额不超过等值100万美元),请于2018年12月31日前提供声明文件。其他银行的安排基本与农行一致。

还有股份制银行人士介绍称,银行为此专门成立"CRS 项目组",计划调查工作主要分为三个阶段:"账户尽职调查""系统改造"和"持续合规"。银行 CRS 项目的目标是,完成调查以及后期建立持续合规的管理方案。

去年年底,中国人民银行、国家税务总局、 国家外汇管理局联合制定并下发《银行业存款 类金融机构非居民金融账户涉税信息尽职调查 细则》,自发布之日起施行。《细则》对国家税务 总局等六部委发布的《非居民金融账户涉税信 息尽职调查管理办法》作出更为细化的规定,对银行业实施相关监管规定提出了具体要求。

细则规定,如果原有声明文件信息不准确或者不可靠,账户持有人自被要求提供声明文件之日起90日内未提供的,银行应当将其视为非居民账户管理,并按国籍等信息确定其税收居民国(地区)。

此次细则还强调并具体明确了银行对账户持有人信息的审核义务。细则指出,在办理开户时,如果银行认为账户持有人签署的税收居民声明文件存在不合理信息,应当要求账户持有人提供有效声明文件或者进行解释,不提供有效声明文件或者合理解释的,不得为其激活账户。个人账户持有人声明文件填写信息与其他信息存在明显矛盾的情形主要包括三种:声明信息与现有账户开立及反洗钱程序收集的身份信息不符的;声明仅为中国税收居民,但账户持有人提供的国籍为外国,或者证件类型、现居住地址、电话为国外以及香港、澳门和台湾地区的;声明为非居民,但账户持有人提供的国籍、证件类型、现居住地址等所属国家(地区)不一种的

4

部分私募机构已对高净值客户进行筛选

《管理办法》规定,除银行、证券公司、期货公司、保险公司、信托公司等传统金融机构外,证券投资基金管理公司、私募基金管理公司、从事私募基金管理业务的合伙企业,也被视为金融机构,需要履行尽职调查和信息报送义务。因此除商业银行外,基金公司也在公司内部展开相关工作,富安达、农银汇理等基金公司也发布了相关公告。

相比之下,私募机构的进展分化严重。据报道,有些大型私募前期已经开展尽调工作,已对相关高净值客户进行了筛选。与此同时,不少小型私募对CRS 合规义务并没有足够重视。"目前,有的私募甚至没听过CRS,更别提开展合规工作。"一私募服务机构人士介绍。

还有些私募机构限于人手、成本、认识等原因,没有真正开展 CRS 合规工作,通常只是上网注册,直接零申报。重视 CRS 合规的机构通常是些大型私募,公司会专门在内部设立相关岗位,或是直接聘请律师,由律师代理 CRS 合规工作。

中国人境外金融账户涉税也将交换回国内

目前已有100多个国家参与了CRS,第一批以英国、德国、法国、意大利等欧盟国家为代表,承诺于2017年9月开展第一次账户信息交换,第二批包括中国、香港地区、澳门地区等。各国政府通过互换信息的方式,可以掌控自己国民的资产状况,判断他们是否有偷漏税等行为。

加入 CRS 意味着中国对非居民金融账户进行排查,而超过一定资金数额的中国公民在海外的账户信息也会被交换回国内。按照上述时间表,我国将于 2018 年 9 月进行第一次信息交换,届时相关中国个人或机构的海外账户信息将被呈报至中国税务机关。

如果中国居民没有海外账户和境外金融资产,就不会受这一协定的影响。受影响的主要是在境外进行了金融资产配置的中国人。如果你是中国居民,不管是否移民,只要你在境外(包括香港)有金融资产(包括存款、大额寿险保单、投资基金、股票等),不论你是自己持有,还有设立家族信托,或者通过壳公司投资理财,这些金融资产存放的国家或地区都会将你所持有的金融资产信息报送给中国税务机关。业内人士普遍认为,这些信息的回流和利用,很可能将对其中的境外避税者、洗钱者、贪腐者带来法治震慑。

6

跨境情报交换追缴境外人员个税3608万

1月16日,广东省地税局披露,近日追缴108名境外人员个人所得税3608万元,这是广东省最大一笔通过对外专项情报交换补征的税款。

据报道,S公司隶属境外某集团公司,该集团公司在全球有20家工厂,S公司是其中一家。2014年10月,东莞市地税局对全市境外人员的个人所得税数据展开排查分析,发现S公司每月申报境外人员20人左右,职务均为中层,平均月工资1万多元,明显偏低。同时,这些人员的境外收入为零,不合常规。针对这些疑点,东莞市地税局迅速联合S公司的主管税务机关成立专案组,展开调查。

专案组对 S 公司财务负责人和其集团财务总监等人展开了三轮约谈,企业最后承认存在虚假申报的情况,对已有申报记录的 55 名境外员工补缴个人所得税 470 多万元。

经过广泛取证和深入分析,专案组发现 S 公司补申报的人均工资水平仍然偏低。专案组经请示上级机关对外发出专项情报交换请求。收到情报交换请求后,境外税务部门很配合,及时到 S 公司的集团公司核查,并在不久后反馈了该集团公司的有关工资支付及经营情况。最终,该公司申报的境外人员平均年薪从 10 多万元升至 40 多万元,之前没有申报个税的,其中 1 人的年薪高达 1000 多万元,年纳税额 300 多万元。该公司共计补扣缴境外人员个人所得税 3608 万元。/北京青年报